

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expediția foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 79. ANUL XX.

Săbiu, în 113 Octombrie 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Invitare de prenumeratiune la

„Telegrafulu Romanu“

pre patriarhul din urma (Octombrie—Decembrie) alu anului 1872. — Prețulu abonamentulu pe 1/4 de anu e :

Pentru Săbiu 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Tranița și Monarhia austro-ungară 2 fl. v. v.

Pentru străinatate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugați a nu întârzi cu trimiterea prenumeratiunilor.

Adresele ne rugăm a se scrie curat, și în locu de epistole de prenumeratiune recomandăm on. publ. avisurile postali, (Posta-Utalvány. — Post-Anweisung.) că împreună cu spese mai puțin și că mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumeratiune la

„Editoru „Telegrafulu Romanu“
în Săbiu.

Evenimente politice.

Desbaterile asupra bugetulu de resbelu în delegatiunile senatulu imperialu sunt finite. Bugetulu s'a primitu pe lângă deciziunea ca statulu de presentia la trupele de infanteria (pedestime) și venatori sa se urce la cifra de 38,760 feciori. Regimulu dara a învinsu cu 32 voturi minoritatea de 27 voturi. Interesante au fost unele argumente și în ședințele ultime, cari s'au adus pentru că sa se spriginască pretensiunea ministerulu. Conte Andrássy repetiesce ca relațiunile Austro-Ungariei cu staturile de influință sunt cele mai bune și e convinsu ca aceste asiă voru remană, până Austro-Ungaria va urmă o politica de pace, rezultândă din interese bine pricepute. Elu inse pôte garanta asiă de puțin, că ori-cine altulu, ca pacea europeană va dură cu anii; în momentele cele critice relațiunile aceste încopiate cu staturile, se voru arată folosilore numai dacă vomu aduce și noi putere îndestulătoare spre a înfrun turburarea păcii.

Și mai interesantă e descoperirea deputatulu Cerné în desbaterea generală a bugetulu. Elu motivă staroitița pe lângă propunerea regimulu cu certele ce cresc totu mai tare între populațiunile monarchiei, cu politică Prussiei, carea sub flămară naționalității germane devine totu mai periculoasă pentru Austria, cu nișintele panslavistice ale Rusiei, cari tientescu la crearea unei monarchie universale. Tote aceste dice deputatulu voru îngreună foarte multu, în viitoriulu celu mai de aproape, problemă armatei austriace.

Dacă aru fi asiă cum dice deputatulu și cum nu îndrăsnesc a dice ministrulu atunci întrevăderea dela Berlinu aru avé foarte scurte radie de pace.

Dietă Ungariei.

În ședința din 3 Octombrie a casei magnatiloru anunța vice-presedintele conte Cziráky, care duce presiulu, ca mâne în 4 Octombrie că diu'a onomastica a Maj. Sele regelui se va ținea unu servitiu dădiescu solemn în biserică din Budă, Invita deci pre membrii casei a se infatișă numeroși. — Mai multu deputati ceru din cauze sanitare concedie. — Petitiunile se transpuu comisiunii respective. — Notariulu casei deputatiloru prezintă mai multe proiecte de lege, desbatute și primite dejă în acea casa, spre desbatere; cari proiecte se predau comisiunii de trei, apoi se voru tipări și distribuți

membriloru. — Conte B. Keglevich interpelăza pre ministrulu de financie în afacerea cesiunii de banca.

E lucru curiosu, observa vorbitoriulu, ca în fia-care anu și aproape totu pe același tempu se ivesce o criza de bani. Și în momentulu de fatia circuleza cele mai diverse faime despre o criza de bani. Parerea e generală ca înființarea unei bănci independente ung. aru fi în stare sa delature această calamitate. Interpeliunea această se tramite ministrulu de financie, cu ce ședință se încheia.

În ședința din 3 Oct. a casei reprezentatiloru se autentica mai întâiu protocolulu ședinței precedente. Presedintele anunța mai multe petitiuni, care se dau comisiunii respective.

I. Steiger îndrepta către ministrulu pentru apărarea țerei și ministrulu de interne o interpeliune, în care arata numeroșele escese comise de soldați și în care accentua daună morale, pe care o cauzează aceste frecări între civili și soldați. — După aceste și altele se trece la ordinea dilet și se ceteșcu a trei'ă ora proiectele de lege acceptate în ședința de ieri. — Se continua desbaterea proiectelor de adresa.

A. Molnár vorbesce pentru proiectulu comisiunii de adresa, K. Ghyczy pentru a lui K. Tisza; G. Tarnóczy polemizează contră proiectelor de adresa a deputatiloru Trifunáz, Simonyi și Tisza, și votează pentru celu esternutu de Schvarz. Afară de acesti'ă mai vorbescu încă I. Toszt și Csernátony, după ce ședința se încheia.

În ședința din 4 Octombrie a casei deputatiloru anunța presedintele, după trecerea preste formaliile obicinuite, ca deputatii G. Groisz și B. Mariassy sunt definitiv verificati. — St. Miletici face patru interpeliuni în afacerea cercetătoriloru festivității serbesce cu ocaziunea suirei pro tronul a principelui Milanu. Al. Nicolics prezintă unu proiectu de rezoluțiune despre scoterea contribuției în acele părți de locu, care au suferitu de esundări. I. Radocza asterne raportulu comisiunii de imonitate cu privinția la recercarea tribunalulu din Teresianopolu de a potea intentă procesu contră deputatulu I. Tóth. Comisiunea propune respingerea petitiunii, de ore-ce nu e pre destulu motivata; ceea ce se primesc. — După aceste trece cas'ă la desbaterea proiectulu de adresa.

Mai întâiu ia cuvintulu K. Csemeghy care pune sub o critica fundamentale proiectulu de adresa a lui Trifunáz și Miletici. În acestu proiectu, dice elu, apar serbiu locuitori în Ungaria nu că parte integritore a țerei, ci proiectulu formulează dorințele loru într'acolo, ca ei aru formă unu statu în statu. — Ign. Helfy vorbesce pentru proiectulu lui E. Simonyi. I. Gozmann recunșce în pactulu dela 1867, pe care l'a încheiatu imperatulu cu națiunea, celu mai mare castigu ce a potutu aspira Ungaria; și de ore-ce nimenea nu-i pôte oferii mai multu, asiă dara trebuie sa primescă proiectulu comitetulu de adresa, care contine culmea a tota demnitatea, fromseti'ă și perfectiunea. (Risete mari.) Cine se încumeta a agită contră unei legi, pre care o amu încheiatu noi cu imperatulu, cine cutedia a cugetă la o reviziune a pactulu? (Ilaritate mare.) În modulu acest'ă spriginescă acestu deputatu, pareni-se după cuvintele lui, esaltatu de fire, proiectulu comitetulu de adresa.

În ședința din 5 Octombrie a casei deputatiloru se începe după finirea formaliloru, sirulu interpeliuniloru; între altele revoca K. P. Szatmáry în minte ca a întrebatu dejă odata pre regimulu ca nu are de cugetu a midiloci că soldatii respective honvedii sa nu mai pörte armele afară numai în servitiu. Trecendu-se la ordinea dilet referăza M. Uerményi în numele comisiunii petitiunarie despre petitiunile tramise acestei comisiuni.

La desbaterea proiectulu de adresa iau astadi

parte A. Csanády, P. Matuska, Al. Mednyanszky, I. Polya, și alții.

Urmăza la celire raportulu comisiunii centrale despre proiectele pentru drumulu de feru resolve ieri de secțiuni. Raportulu se va tipări; după ce ședința se încheia.

În ședința din 7 Octombrie a casei deputatiloru se autentica mai întâiu protocolulu. Presedintele anunța petitiunile. — M. Wahrmann face în numele seu și alu altor'ă o interpeliune către ministrulu-presedintele în privinția regulării capitalei Ungariei. — Svt. Miletici îndrepta către același două interpeliuni, în cea dintâiu întreba, ca din ce cauza nu s'a întaritu proiectulu de statutu elaboratu de congresulu bisericescu serbescu și de ce condițiuni aterna întarirea acestui statutu? A două interpeliune se referesce la alegerea patriarhulu serbescu. Cu privinția la această întreba interpelantele ca: e ministrulu-presedintele de parere ca M. Sea regele are dreptulu de a denumi pre unu patriarhu, dacă nu cadu tôte voturile pre aceeași persóna? și dacă d'a, apoi pre ce lege și baséza această parere?

Se asternu petitiuni. M. Uerményi asterne a doilea conspectu alu petitiuniloru resolve de comitetulu respectivu. — După aceste raspunde ministrulu de financie Kerkapoly pre largu la o interpeliune a lui Ign. Helfy, care pentru noi e fără interesu. — După aceste se trece la continuarea desbaterei despre proiectele de adresa. Mai întâiu se radica ministrulu-presedintele c. Lónya și luându cuvintulu începe cu criticarea proiectelor de adresa ascernute.

Proiectulu lui Simonyi e, după vorbitori, atâtu de defectuos în basa și elaborare încatu nu se platesce a se ocupă mai departe cu elu. Lu proiectulu lui Tisza trebuie sa dica: Din elu se vede ca compunatoriulu lui n'a invetiatu și n'a uitatu nimic'ă. Stâng'ă e de parere ca poporul dela țiera urmaresce fia-care schimbare politica cu cea mai mare atentiune și ca observa divergență subtile, care se arata între tienut'ă stângei din 1867 și 1869; această nu e asiă. Poporul doresce liniscea, că interesele sa se pöta observă securu și continuu. Această e nesunții'ă suprema a regimulu. Stâng'ă imputa regimulu, ca n'are energia; ceea ce aru fi pre deplinu nebasatu; căci regimulu voiesce numai desvoltarea liniscita a binelui comunu etc. — Pentru proiectulu comitetulu de adresa mai vorbesce br. P. Senyey.

I. Madarász ia că vorbitoriulu ultimulu cuvintulu pentru de a sbiciu cu foculu obicinuitu și în modulu vechiu corupțiunea domnitore în cercarile regimulu mai înalte, câtu și nepotismulu devenitu cangrena în administratiunea noastră; cu ce ședința se încheia.

„Trompet'ă Carp.“ scrie :

Sa fia vre-o afinitate între insultele nemeritate și gratuite ce ne totu face Turci'ă de vre-o luna încöce mereu, între concentrarea trupelor noastre, între atitudinea Serbiei și între ciocnirea înaltei Porți cu Muntenegrulu?

Sa fia vre-unu începutu alu planulu deciderii imperatiloru Nordulu pentru stabilirea păcii universili și a statulu-quo.

Ce este, lucru curat nu este. Fulgerile restim-pirei apropiata, au începutu în Turci'ă europeană, și, — după vechiulu obicei, după tipiculu canonicatu de cabinetulu Petersburgulu, — Turci'ă are sa fia totu-deun'ă agresore la încăierări, după care are sa platésca totu-deun'ă tota ea pagub'ă bataiei, bă încă și pang'ă care sa se pörda totu-deun'ă la peruea.

Încatu pentru noi ne spalăm pre mâni în tota liniscirea publiculu ca n'am provocatu nimic, ca amu ornatu strict'ă politica a noastră natională, declarata la 1848, — declaratiune repetata neconte-

nitu până astăzi, — ca n'amu voitu sa aducem cea mai mica pedeca Portiei, cea mai mica incurcatura in Orientu. Spanemiu inse si acum ca Inalt'a Pórta a platitu fórtu reu, a platitu cu ingratitudine franche'ti'a si sincerulu nostru devotamentu cátra Inalt'a Pórta, dela 1848 si până astăzi.

Politi'a Turciei traditionala este sa ingrigéscu de ipamici a-i impacá si a-i face amici, si nici de cum de mantinerea amiciloru ce are.

Gresita politica.

Inalt'a Pórta a credutu ca póte ofensá pro románi cá sa linguséscu pre greci; ce-a gonitu nu a prinsu, si a perditu si ceea ce avea prinsu.

Firmane Portiei s'au pusu la dellá, si vice-consululu grecescu dela Brai'a va potea sa pórtu turao'a firmanulu in frunte cátu va pófti, cáci autoritá'tile tierei nu-lu voru cunosce de persóna consulara, si sa se padiéscu bine sa nu faca ce va prohibitu de legile tierei, cáci erá pupa puscari'a, si acum pentru tempu prescristu de legile tierei.

Pre cându se invita reciprocu imperatii la celu mai betránu dintre Maj. Loru, noi amu spusu lectoriloru nostri ca dóue afaceri are sa decida trinitatea monarchica: primo-ce sa se faca cu republic'a din Franci'a? si secundo, cum sa se deslege cestiunea Orientulu pána cându Franci'a nu-si póte aradicá capulu si pána cându Angli'a fára Franci'a este neputinciósa!

Se vede ca s'a credutu mai urgenta afacerea Orientulu nelindu primejdíosa monarchiei europene republic'a francesa actuala in mánile dlui Thiers; se vede ca se grabescu imperatii Nordulu cu deslegarea cestiunei Orientulu, pána cându Franci'a este in mán'a advocatoru parlamentari, pána cându Franci'a nu se aradica in imperiu séu in republic'a reala. Sa mai specificámu.

Turculu este obligatu, se vede, de politic'a imperatoru Nordulu, prin diplomatia, fára scirea lui, sa faca ceea ce trebuie pentru distrugerea lui, si iéta, pre cátu 'lu vedemu noi la noi, punendu-si tóte poterile sa traduca amici'a nóstra in vrajmasia de mórtu; iéta-'lu impiládu-ne sa ne condamnámu tributari nemtiloru cu dóue-dieci milióne pre anu, pentru serviciile ce le facemu totu loru, sa póta trece repede preste noi din Nemti'a in Turci'a; iéta-lu ca ne opresce d'a ne bate moneta cu effig'i'a domniloru tierei, dreptu ce l'amu avutu necontentitu in totu sirulu domniloru románi dela Radu-Negru pána la Constantinu Brancovénu, si care nu ca ni s'a curmatu cu vre-o formalitate, dara nu s'a practiatu din nepasarea, neasigurarea, marsiavi'a beiloru fanarioti cari luau in arenda acésta tíera, si care dreptu se revindecase de cátra Cuz'a-Voda precum se vede in monetele batute de acelu domnu cu effig'i'a sea si cu armele tierei; iéta-'lu ca ne opresce a ne face nisce semne distinctive pentru incuragiarea a diferite merite in societatea romána, dreptu pre care negresitu l'amu fi avutu de multu déca 150 de ani nu s'aru fi guvernatu Románi'a de strainii, fanarioti, tempu in care mán'a de creare de ordine, in Europ'a a fostu epidemica; dreptu pre care l'a revindecatu iétra-si Cuz'a-Voda creándu cinci clase de ordinu románu, pre care ordinu isbutise multu onorabilulu si habile aginte alu Romániei, Constantinu Negri, sa-lu pórtu insusi Sultanulu: esemplariulu gatitu pentru Maj. Sea Sultanulu lucratu in brillante, a constatu dóue mii galbeni. Pre unde se va fi afládu ore? cáci tóte cele-alte grade suntu in pivnitiele vistieriei vóstre!

Cu ordinulu románu, a fostu precedatu Cuz'a-Voda de Stirbey-Voda, care l'a creatu in medalia, un'a „pentru vitejia,” si alt'a „pentru destonia si oserdia.”

Nu este interesu, fia materiale fia morale, alu statulu románu, pre care sa nu-'lu prigónéscu Inalt'a Pórta, cedándu negresitu impulsioru vrajmasioru seculari ai Romániei, gelosi de vointi'a nóstra impismata a fi aliati cu Pórta.

Acum in urma — in conflictulu ce s'a ivitu intre statulu románu si statulu grecescu, din provocarea ce a facutu din urma statulu románu cu dispreciulu seu la legile tierei si cu impingerea unui dreptu consularu pána preste tóte civiintiale chiaru, — Turci'a, in locu sa se puna in balantia unde erá dreptatea si interesulu morale alu amiciloru ei, vine sa ne umilésca cu scrisori necuviincióse prin cari ne vorbesce de firmane cá si cându Románi'a aru fi sub regimulu firmanelor.

Inalt'a Pórta póte dá heraturi si firmane consularu si agentiloru europeni in interiorulu administrativu alu Turciei, unde vinu consuli si agentii cu scrisori de creantia la pragulu Inaltei Porti. Intru unu statu autonomu, care tiene numai printro suprematia ono-

ifica de statulu Turciei, unde consuli si agentii vinu cu scrisorile loru de creantia d'adzeptulu cátra suveranulu tierei, a pretinde sa se impuna acesti consuli si agenti prin firmanuri, in temeiulu cáror'a ei sa abuzeze pána a nescolfi tóte legile tierei si demnitatea statulu, este unu abusu pre care negresitu nu s'aru fi cuvenitu sa-lu faca demnitarii inteligenti ai statulu Otomanu contr'a acelor'a mai alesu cari au aretatu totu-dé-un'a mai multa aplecare spre unu devotamentu sinceru cátra Maj. Sea Sultanulu.

Simptome de tulburári in Turci'a Europei au inceputu: Muntenegrii, — provocati se dice, noi nu afirmámu acésta; — Muntenegrii au inceputu batali'a cu turcii. Atitudine ce voru luá serbii este fórtu clara; ce atitudine voru tiene bulgarii, n'o potemu sci; pre a greciloru inse o potemu ghaci.

Bine este sa se aduca acésta recéla in amici'a romániloru cátra sublim'a Pórta?

Ce alta atitudine aru potea sa aiba románi intru o complicare mai seriósa, cându Franci'a nu mai esista pentru ei, cându Angli'a fára Franci'a nu mai póte nimicu in Orientu, in Orientulu Europei mai alesu; ce atitudine aru potea avea románi fára Franci'a si Angli'a, sub strivirea Austriaciloru si nemtiloru, decátu tientirea disperata la miscariile Russiei?

Iéta positiune critica, mai critica decátu tóte positiunile in cari s'a aflatu pána acum Románi'a: strivita de turci, amenintata de nemti, abandonata de Franci'a si Angli'a, necautádu scaparea nicairi aktu decátu iétra-si la clementi'a Czarului!

Romani'a.

Bucuresti 20 Septevre.

Armat'a romána concentrata pre cámpulu Colintinei a pornitu astadi dupa órele 11 de diminetia dela Banés'a, in urm'a unui serviciu divinu la care a oficiatu Preá S. S. Parintele Metropolitu-Primatu, si a defilatu pre calea Mogosióei in marsiu de caletorie spre Sabaru. De pre la 9 óre de diminetia trotoarele de-alungulu stradei Mogosióei si celoru alte pre unde avea sa tréca armat'a, erau ocupate de unu publicu fórtu numerosu, balconele si ferestrele erau garnite cu dame si barbati; nu remásese unu coltiu favorabilu privirei sa nu fia ocupatu. Pre fisioni'a tuturoru se vedea impacientia, veselii si mándri'a nationala, care demonstrá increderea in sine si speranti'a in viitoriu. Pre piati'a teatrulu, ocupata de unu publicu numerosu, se aflá M. S. Domnitoriulu incongiuratu de statulu seu majoru si de oficerii ce principele Milanu alu Serbiei a tramisu cá sa asiste la manevrele armatei nóstre.

Pre la órele 12 a sositu in dreptulu teatrulu avangard'a comandata de d. colonelu Slaniceanu. In urma fia-care devisiune si brigada cu cavaleri'a si artileri'a sea. Tient'u'a soldatoru si mai alesu a venatoriloru si calarasiloru erá fórtu buna. Ceea ce a facutu o si mai mare impressiune asupra publiculu a fostu aparitiunea armatei teritoriale compusa de calarasii districtulu si de granicierii, numiti astadi dorobanti. Pentru prim'a óra calarasii si granicierii, formádu elementulu armatei teritoriale, intrau in corpulu armatei regulate si mergeau sa iá parte la manevre mari impreuna cu armat'a permanenta. Pentru prim'a óra se vediu defiládu in capital'a Romániei acestu elementu alu armatei care este menitu prin legea a deveni partea cea mai numerosa si mai importanta a armatei nationale.

Costumul nationalu, cu opincile séu vechile sandale románe, cu bluse albe cu albastru si mantale, precum si caciuli Miháiu cu cifr'a M. S. si crucea bisantina cu tricoloru forman unu aspectu martialu si nationalu in acél'a-si tempu. Publiculu nu s'a potutu abtíené a nu aplandá la aparitiunea acestui elementu importantu si plinu de viitoriu alu armatei nóstre.

Defilarea a tinentu 1 óra si jumetate in care valuri de osteni treceau necontentitu spre Sabaru in numeru de 15,000.

Anulu acésta nu erá prevediutu in bugetulu militaru pentru concentrare decátu sum'a de 150 mii lei, la care s'a mai adausu unu creditu suplimentariu de 26 mii. Cu acéste mijlóce nu se potea concentrá mai multu de cei 15,000 soldati ce mergu astadi pre malulu Sabarului. Sa sperámu ca camerele voru provedea in viitoriu mai multe mijlóce pentru organizarea si desvoltarea armárei nationale, potrivit cu sporirea veniturilor.

M. S. Carolu va merge in cuartierulu generalu pre la 23 curentu; pre la 25 si 26 voru avea locu

mici miscári de trupe; iétra la 27 se voru face manevrele cele mari, dupa cari armat'a se va retrage spre Tergoviste. Astu-feliu incátu in díu'a de 28, mergendu cine-va la statiunea Vidr'a, aru potea sa vada evolutiunile cele mai importante ale acéstei concentrári.

„Pres'a.”

Starea clerului in Románi'a.

Sub acestu titlu a aparutu in Bucuresti o brosiura de d. C. Slobodiénu, care merita de a fi luata in bagare de séma. Ea atrage luarea aminte asupra fára-delegiloru ce se comitu in administratiunea bisericéscu din Románi'a. O observatiune va intári insemnatatea acéstei brosiure. Este netagaduitu ca in tóta administratiunea nóstra si in genere in totu organismulu statulu, pána acum'a celu putienu, predominesce coruptiunea si abuserile. Cá numai organismulu bisericescu sa fia scutitu de acésta cangrena este greu de credutu, pentru ca totu-déun'a intr'unu statu ori-ce parte a sea se colorá dupa cum e si intregulu. De mai inainte deci potemu fi siguri ca abuserile si coruptiunea au patrunsu totu státu de adencu si pre acestu corpu a cáruí menire este inse tocmai aceea de ale indepartá si din senulu societá'tiei celei-lalte. Cu tóte acéste pre cându foile din tóte pártile combatu guvernulu, arata mai in fia-ce actu alu seu unu arbitraru, calcare de lege, ocármuirea bisericéscu sta oortita sub caracterulu ei pre care ómenii 'lu respecta si atunci cându au incetatu de multu a meritá acésta. Noi credemu inse ca lips'a mai totala de descoperire a abuseriloru ce se petrecu in senulu bisericéscu nóstre provine, din modulu ascunsu in care se petrecu, din faptul ca ele se petrecu apoi mai alesu in launtrulu ei, intre persóne bisericésci, totu-déun'a la dispositiunea arbitrara a superioriloru, fára controlulu nimerui. Cine sa denuntie acele abuseri? Cei ce le facu — de siguru nu. Cei ce le suferu si mai putienu, cáci nu-i póte asceptá decátu mai grele pedepsi, mai grele persecutiuni, cáror'a nimene nu este care sa le puna stavila, cáci sub scutulu ierarhiei si a ascultárei canonice se potu mai alesu furisá totu soiulu de nelegiuiri.

Brosiur'a dlui Slobodiénu este departe de a avea acelu caracteru de maturitate care s'aru potea cere dela o lucrare care cauta sa lovésca in o institutiune cá acea a ocármuirii bisericéscu nóstre. De-si intr'adeveru e basata pre fapte, totu-si acéste suntu luate prea fára alegere si unele póte interpretate reu, ceea ce nu póte decátu sa arunce banneli asupra intregulu. In genere resuffa unu spiritulu de resbunare, de ura, care miciorédia credinti'a ce potemu pune in ea. Dara ori cum sa fia, ea contine probe destule despre abuseri neertate comise de administratiunea bisericéscu superióra, comise státu in contr'a canóneloru bisericésci cátu si in contr'a dreptá'tiei si a moralei. Mai multe fetie bisericésci se vede ca facu negotiu, fiindu chiaru inscrite cá patentari, ceea ce este cu desaversitu opritu de canónele bisericésci. Din cele-lalte abuseri nu citámu decátu aceea ce se prevede din scrisórea urmátóre a directorelu episcopiei de Husi cátra preotulu Stefanu Plavescu, care fiindu canonistu preotu in locu de a fi lasatu sa functioneze acolo cá preotu dupa cum se cuvenea canonicesce, a fostu orenduitu la alta bisericu unde mai erau vr'o patru preoti, din care cauza elu cerea a fi stramutatu in unu altu locu vacantu. Iétra scrisórea:

„Amice, suplic'a S. Vóstre din 12 ale curentei primindu-o, o amu cetitu parintelui Melchisedecu, cárele sinceralminte ve aretu, ca m'au insarcinatu a ve respunde ca peatru postulu de proestosu la un'a din bisericile grece din Galati, parintele v'au avutu in vedere, acésta o sciu si eu, dara intervenirea arbitrara a locotenintelui de Metropolitu, prin denumiri de curatori provisorii si in acésta eparchia, fára scirea si consentimentulu parintelui, au paralísatu totulu, incátu noi nu cunoscemu cine suntu acei curatori si unde anume: d. e. amintiti chiaru Sf. Vóstra prin acea saplica ca parintele Zahari'a este proestosu, iétra la Episcopie nu se scie nimicu despre acésta si nici este comunicatu formalu ce-va pentru acésta.

Parintele Melchisedecu este acum chiamatu la Iassi pentru consultare; nu cunoscu ce sujetu; credu ca asupra acéstoru anomalie, dreptu, care fiti ingaduitori si deplinu incredintiati ca nu sunteti trecuti din vedere, numai sa se lamurésca acésta babilonia.”

(Iscalitu) V. Mandinescu, directoru Episcopiei. Husi 1863, Noemvre 24.

In urm'a chiamárei la Iassi si a consultárei,

preotulu Plavescu este destituit din preotia in urm'a unei adrese a Episcopului Dunărei de Jos publicata in „Monitoriu Oficial“ nr. 120 din acestu anu, pre temeiu ca s'aru fi „substrasu cu totulu dela disciplin'a bisericesca si lepadatu costumulu preotiescu usitatu in Români'a inlocuindu-lu cu unu altu dictatu de propi'a sea fantasia“ (!) Mai amintim apoi descanonisarea parintelui I. Crénga urmata in acestu anu pentru ca si-aru fi taietu perulu si alte de aceste, in care se vede arbitrarulu actelor, din nepotrivirea motiveloru.

Aceste, si mai multe fapte care ne sunt cunoscute noue, si pre care le vomu revela la tempu, facu de ne unim in totulu cu conclusiunea dlui C. Slobodiénu :

„Si tier'a si crescinii ce o locuiescu, déca mai tienu la religiune, la biserica si la preotii ei, cari sa le intempine trebuintele religiöse : la nascere, bóla, casatorie si altele, trebuie sa se gândésca ce-va mai seriosu, cá pâna la imbunatatirea sórtei, mai întâiu sa le reguleze o administratiune drépta, umana si adevératu canonică, care sa delatureze din cleru intrig'a, coruptiunea, ignorantia si desfrânarea, sa incurageze onestitatea, cucernicia, invetiatur'a, demnitatea si implinirea datorieloru religiöse cu sântienia, sa puna o restrictiune, o respundere celoru ce tienu canónele in mâna si facu cu densele nu ceea ce dice ele, ci ceea ce voiescu cá infalibili.

Acést'a aru treboi poporulu crestinu sa céra dela reprezentantii loru din camerile legiuitoré, sa reguleze biserica, sa o inlatureze dela politica, cáci pentru a avea pre mai marii clerului a trebuit sa-i menajeze, si cu acést'a a lasatu biserica la o parte. Sa céra acést'a poporulu pentru ca preotii nu potu sa petitioneze, cáci administratiunea pre data le arunca in spinare canonulu siese, i degrada, i persecuta, pentru ca n'are nici o respundere, nici unu controlu.“

„Cur. de Iassi.“

Varietăți.

Daru. Majestatea Sea Imperatés'a si Regin'a Elisabeth'a s'a îndoratu prea gratiosu a daru din casset'a Sea privata 200 fl. v. a. pentru biserica gr. or. din Dev'a.

*** Drumu de feru. Vineri s'a deschisu linia Copsi'a—Sabiiu, si s'a predatu comerciulu publicu.

*** (Convocare.) Comitétulu sectionei centrailu reuniunii invetiatoresci „Georgiu Lazaru“ conformu statuteloru si decisiuniloru luete in a dóu'a adunare generale a reuniunii, conchiama prin acést'a a trei'a adunare generale pre dílele : 13, 14 si 15 Octomvre din anulu curinte — calendariulu vechiu — in urbea Fagarasiu, cându se voru tiené deodata si conferintiele invetiatoresci din ambele protopresbiterate ale tieriei Oltului, totu in acést'a localitate. Cu acést'a ocaziune se mai vestesce, domniloru invetiatoru, ca presidiulu comitetului sectionei centrailu acestei reuniuni a facutu dispusetiuni a se dá gratisu cuar-tiere si costu tuturoru invetiatoriloru, cari voru participá la adunare. De acést'a este neaperatu de trebuintia pentru orientare, cá acei domni invetiatoru, cari voru veni la adunare si conferintie sa in-sciintiedie presidiulu acestui comitetu, celu putienu cu trei díle înainte de prim'a di a adunárei.

Fagarasiu 27 Octobre vechiu.

Comitetulu sectionei centrailu.

Ioanu Dim'a Petrasicu,
presiedinte.

*** Dela teatru romanescu. Reprezentatiunea de Joi, pre care o anuciasemu in numerulu trecut, s'a datu, in beneficiulu Gimnasiului din Bradu, si a produsu unu venitu curatu de 50 fl. val. austr.; pre cari dlui Ionescu a binevoitu a-i inmaná dlui cons. guverniale in pensione I. Bolog'a spre inaintare la locul destinatiunii.

Cu privintia la reprezentatiune incesi avemu a impartasi on. publicu ca ea n'a remasu îndaretrulu celei de Marti. Atátu compunerea programului (din comedie — vodvile monológe cu cântece) cátu si esecutarea n'a lasatu nimic'a de doritu. Gesturile posnasie a dlui Ionescu a presarate cu glume curatu romanesci au delectatu pre publicu si l'au tîenutu continuu in dispusetiunea cea mai buna — Apoi ce sa dicemu de „Pandurulu cersitoriu“ alt'a decâtu ca actorele nostru a sciutu sa ne presinte de minune bine in elu — pre mosiulu incaruntitu in lupta si suferintia contra nedrep-

tătilorulu si suferintieloru, dara verde cá stejarulu in vointia tare si iubirea natiunii — pre românulu care de cându nasce pâna móre o numai românulu. Cu îndestulare anumerámu pre dlui Ionescu, dupa probe date, in rendulu renumitiloru nostri artisti Millo si Pascali. — Asemenea si d'n'a Fanni Ionescu si dlui Georgescu si-au datu tóte silintiele spre a satisfacere pre onorabilulu publicu. La nóu'a cerere generale va mai dá aici astadi inca o reprezentatiune si apoi va plecá Marti spre Blasiu—Alba-Iulia—Abrudu si Bradu Bai'a de Crisiu etc.

*** (Congresulu statisticu in Petersburgu.) Acestu congresu, alu optulea de soiolu acést'a, au tîenutu sietepie siedintie publice si mai multe siedintie de comisiuni. Printre multele serbatori pre cari ospetia Rusiei le oferí reprezentantiloru diverseloru tieri, se pertractara unele puncte de o insemnatate destulu de mare pentru sciintia statistice si deci pentru aceea de a guverná. Intre aceste insemnámu urmatórele :

„Mare luare aminte a fostu data statistice internationale comparate, o ramura din cele mai importante a statistice si pâna astadi fórte neingrigita. Greutatea realisárei unei lucrári de asemenea natura constá mai alesu in faptul ca datele statistice suntu adunate in diversele tieri dupa diverse puncte de vedere astfelu ca o comparare nu póte avé locu, celu putienu nu cu esecitate dorita.

„In privirea statistice populatiunii s'a luat u otarirea staruintiei pentru introducerea unei nomenclaturi omogene in diversele tieri. De asemenea, fatia cu emigratiunile, calcularea numerulu de ómeni din diversele tieri care nu traiescu in patria loru.

„In privirea metodei statistice s'a propusu a se adoná dstele statistice, nu dopa circumscriptionile administrative a tieriloru care suntu adese atátu de arbitrarie, ci dopa regiunile naturale. Astfelu s'aru putea intr'adeveru descoperi si influintiele geografice asupr'a datelor indicate de statistica.

„In privirea statistice criminale, s'a decisu adoptarea unei nomenclaturi identice a crimelor, delictelor si contraventiuniloru.

„In privirea statistice comerciale s'a atrasu luarea aminte asupr'a comerciului interioru din diversele tieri, pre riuri si drumuri de feru, observandu-se ca fára constatarea acesteia, nu e cu potintia a avea o idea clara despre productiunea si consumatiunea diverselor tieri.“

*** Comitétulu pentru monumentulu lui I. Heliade Radulescu publica in diuariulu „Press'a“ din Bucuresci urmatórele :

Comitetulu a tîenutu prim'a sea siedintia la 2 Septemvre, fiindu presentí : principele Dim. Ghic'a, (presiedinte) ; dnii M. Cogalnicénu, B. P. Hasdeu, P. Aurelianu, St. Ioanidu si Sav'a N. N. Sioimescu.

Nu potemu dá inca unu coventu esactu despre mersulu subscriptiunii monumentului ; putemu spune numai ca putemu crede in succesulu ei. Pâna acum au fostu asiá numita stagione mórtă ; sperámu ca de aci înainte subscriptiunea va luá si mai multu aventu, prin zelulu si buna-vointia dniloru detentori de liste. Nu zorimu inca pre nimenea a ne inapoiá listele, cá sa aiba totu tempulu spre a se acoperi decâtu mai multe subscriptiuni ; amintim numai rogaciunea facuta de a se insoli list'a si cu o copia de numele subscriptoriloru spre a se putea publicá la tempu in modu corectu prin diuarie.

Au mai bine-voitu a se insarciná cu conducerea de liste dnii : M. Cogalnicénu, P. Gradisténu, G. Vernescu, profesorulu Sialcaru, Scarlatu Fálcoianu, primu-presiedinte alu curtiei de cassatiune, C. Nacu, primu-presiedinte alu tribunalului de Ilfov si preotulu C. Mosiescu Economulu.

„Secretariulu comitetului, Sav'a N. Sioimescu.

*** (Loculu Romaniei la espositiunea dela Vin'a) este între Turci'a si Egiptu si nu dupa sirulu alfabetului. Austri'a tîene numai decâtu sa ne atinga in unu modu órecare, macaru mai pre ascunsu. O cértă pentru astfelu de lucruri este insa fára gustu, si cererea de-si drépta cându este astfelu silita sa se ascuta din ce in ce mai multu póte luá caracterulu unei pretensiuni. Fatia cu asemenea stare de lucruri este de vediutu déca n'amu face mai bine sa ne abtîenemu dela espositiunea austriaca, cu atát'a mai multu ca si tempulu de pregatire este atátu de scurtu. Acést'a insa dupa pasulu facutu de guvernulu nu mai pare a fi cu potintia. E fórte de temutu ca lips'a unei participári calduróse a publiculu, fatia cu atát'a rea vointia, va aduce cá espositiunea romána sa faca unu fiasco depliu.

*** (Bibliografia.) Primulu volumu din insemnat'a opera a dlui Michailu Cogalnicénu, „Cronicele Romaniei“ séu letopisiitiele Moldo-Romaniei, au aparutu dílele aceste de sub tipariu.

Primulu tomu cuprinde aceste materie :

„Prefati'a. — Cuventu introductivu la Istori'a nationala, de Michailu Cogalnicénu. — Carte pentru descalecatulu dintáiu alu Moldovei. De Mironu Costinu. — Carte pentru descalecatulu dintáiu alu Moldovei. De Nicolau Costinu. — Fragmentulu cronice atribuita lui Nicolau Milescu. — Domni Moldovei (1354—1594). De vorniculu Grigoriu Urechia. — Letopisiitulu Moldovei (1594—1662). De logofetulu Mironu Costinu. — Apendicse.“

Acést'a nóua editiune a Croniceiloru Romaniei implinesce o lipsa fórte simtita in literatur'a nóstra. Editiunea vechie devenise fórte rara, pre lâng'a aceste greu de intrebuintiatu din caus'a literiloru cirilice. Apoi nóu'a editiune va fi multu mai complecta cuprinzindu la unu locu tóte cronicile imprasciate pâna acum in diverse opuri greu de procuratu. Ori-cine se ocupa, ba ori-cine are interesu pentru istoria tieriei va trebui sa poseda acestu tesauru nationalu scosu pentru prim'a óra la lumina suntu acum 20 de ani de renumitulu autoru si reimprospetatu acum impreuna cu meritele sele pentru tieria si literatura.

*** (Politetia ungarésca.) Vorbindu de mórtéa bravului Avramu Iancu diuariulu ungarescu „Hon“ se esprima in modulu urmatoriu : „Sa-i fia tierán'a usióra, sa i-o usiuredie mil'a si iertarea natiunii ungaresc.“ Cá sa-i fia tierán'a usióra n'are nevoia luncu de asemenea lucruri ; elu are pentru sine binecuvéntárele poporului pre care a voitu sa-lu scóta din asuprire. Dara aceste cuvinte suntu caracteristice pentru spiritulu fára tactu, fára delicatetia, plinu de o zadarnicia îngâmfata ce nu respecta nimic'a.

*** Drumulu de feru Lemberg-Cernaúti-Iassi. Réu'a administratiune a partiei austriace a acestei linie, mai alesu lefle eságerate a amplotatiloru superiori au facutu pre guvernulu austriacu sa amenintie pre companie cu unu secestru, déca pâna in tempu de dóue septamáni nu se voru pune pre cale de indreptare. Puntulu care ne interesédia pre noi este ca dupa statulele societáitiei guvernulu austriacu aru putea pune acestu secestru pre intrég'a linie a companiei, deci si pre partea ce vine in tier'a nóstra. Acést'a este fórte gravu, cáci pre de-o parte se causédia neregularitáti in esplotarea si circularia drumului pre de alta parte póte acelu secestru sa vina in conflictu cu acte de asemenea natura ce guvernulu nostru aru putea la ocaziune sa fia silitu a face. „Pres'a“ din Vien'a vrea sa scia ca in acést'a privire „dopa cum este destulu de cunoscutu, guvernulu românulu va dá mâna de ajutoriu celui austriacu in procedur'a sea contra numitei companii.“ Amu dorí sa scim déca acést'a este adevératu, si ce in-tielesu are acelu ajutoriu de care „Pres'a“ este atátu de sigura.

„Cur. d. Iassi.“

*** Trenurile accelerate pre linia Iticani-Lemberg au fostu suspendate de cátra guvernulu austriacu dopa o depesia a guvernatorului de Bucovin'a. Caus'a a fostu ca aceste trenuri erau numai cu numele accelerate, mergendu totu asiá de incetu si tocmai in acelea-si conditiuni cá si cele ordinare, cu deosebire numai ca luau 20% mai multu dela pasajeri.

Nu este óre in tocmai astu-feliu si cu trenurile nóstre cele accelerate. Inca de multu amu aretatu acést'a adevérata spoliare guvernului, demonstránda ca asiá numitele trenuri accelerate dela noi nu se deosebeau intru nimic de cele ordinare in privirea rezejunei, dara luau numai 20% mai multu si nu aveau vagóne de clas'a III. Dupa multu insistencia si multu vuetu, s'a otaritu in fine onorabilulu controlu sa impuna directiunii a pune si vagóne de clas'a III la „trenulu acceleratu.“ Astu-feliu avemu acum'a in tocmai trenulu celu ordinaru de mai înainte cu trei clase, care merge totu asiá de repede, séu mai bine incetu cá si la inceputu, numai numele de trenu acceleratu l'a mai pastratu, si pentru acestu nume publiculu trebuie sa platésca 20% mai multu. E tempulu de a se pune capetu acestei necuviincióse spoliatiuni, si cu atát'a mai multu e tempulu a o face, guvernulu austriacu a datu esemplulu si ca prin urmare onorabilulu nostru guvernulu este crutiatu pericolulu iniciativei de care pare a se teme atátu de multu.

Idem.

*** (Accidentulu de drumu de feru Bucuresci-Romanu.) Diuariele

din capitala ne aduc scirea urmatorelori accidentu întâmplatu pre drumurile de feru cele nôue :

Trenulu care a plecatu din Bucuresci alaltieri dimînétia, ducendu vre-o 300 pasageri, a deraiatu aprôpe de gar'a Perisiu, din caus'a unei sine stricate. Terasamentul erá acolo inaltu de mai multi metri, si deca n'aru fi intratu in pamentu Carolu I, locomotiv'a care ducea trenulu, se întâmplá unu desastru din cele mai mari, din fericire se nomolí si crepá locomotiv'a Carolu I, si calatorii fura scapati.

„Multiamita acestei fericite împregiorári, singura acésta locomotiva si câte-va vagóne cu bagaje ce erau alatori au suferitu; calatorii au scapatu numai cu spaima si cu óre-care stálcituri. In urm'a acestui accidentu, mersulu trenurilor pre diu'a întârgea a fostu stricatu. Trenulu care trebuia sa plece din Ploiesti la 11 óre 50 minute, n'a plecatu decâtu la 2; si acest'a si celu ce plecá la 5 óre, au facutu 5 óre in locu de 2, dela Ploiesti pâna la Bucuresci.“

Astfelu relatéza diuariulu „Romanulu“ faptul petrecutu. „Telegrafulu“ insa 'lu espune cam in altu modu, spunendu ca sin'a nu s'a stricatu acolo unde a deraiiatu locomotiv'a ci ca ea erá scósa de cátra unu lucratoriu care lucrá acolo, si care in zadaru a facutu semnu cu pelari'a sa stea trenulu cáci este periculo.

Ori cum sa fia, lucrurile incepu reu. In ce modu se urméza executarea lucrárilor fára nici o priveghere, scotiendu-se sinele in momentul cându are sa trecá trenulu. O ancheta este numai decâtu necesarie pentru a se vedea cine este caus'a acestei fapte care putea sa pericliteze viétii a sute de ómeni.

„Patri'a.“

* * Cucerirea lunei de ovrei. La 9 Septembrie majorulu Osman Bey, autorulu operi intitulata Turci'a sub domni'a lui Abdul-Aziz tienú in Geneva o conferintia la Casino, curtea St. Pierre, asupra cuceririi lunei de ovrei. Oratorulu incepu sa arete ca ovreii in totu tempulu s'au silitu sa supuna rassele straine prin apesarea financiara si fára a întrebuintia armele si forti'a fisica Spre a probá acést'a, autorulu da unu resumatu din prim'a perioada a istoriei hebraice, care coprinde epoc'a lui Abrahamu si lui Moise.

In tempulu acestei periode, ovreii invetiara pre descendentiiloru a se servi de usura cá midilocu de apesare.

Legea lui Moise are de scopu sa transforme pre ovrei in cuceritori prin midiloculu armeloru si sa puna fundamentele regatului Judiei. Dupa caderea acestui regatu, ovreii incepura din nou lupt'a financiara si, prin acestu midilocu, se grabira a combate pre stapánitorii loru, Asiriani, Persi si Romani.

Acésta agresiune clandestina a ovreiloru atrase asupra-le ur'a romaniloru, cari se otarira si nimici prin derimarea Ierusalimului, centrulu visibile alu judaismului. Resultatele acestei epiditii nu fora cu tóte astea astu-feliu precum 'lu doreau romanii, cáci din acea di ovreii parasira Judei'a si se transformara intr'o rassa cosmopolita, care nu tinse la altu-ceva decâtu a-si apropiá bogatiile lunei întregi. Legate prin spiritulu de solidaritate, membrele respándite ale judaismului formara totu-déun'a o massa compacta si omogena, care scjú se inlature actiunea tempului si influintiele etnografice si geografice. Astu-feliu ovreii remasera totu ovrei in decursulu evului mediu si in tempurile moderne spre reulu tieriloru in cari locuiescu si ala moravoriloru ce au trebuitu se contracteze.

In cursulu evului-de-midilocu isbutindu se absorbá bogatie imense, ovreii nu acceptau decâtu o circumstantia favorabile, pentru a pune capetu cuceririi universali. In adeveru, caderea credintiei crestine si revolutionile ce sangerara finele secululu trecut, detera semnalulu acestui atacu care avea sa puna in latirile evreiloru societátile moderne. Cucerirea ovreiloru in financia astadi e unu faptu implinitu, cáci nimeni nu le-aru potea disputá posesiunea.

Socialminte acestu poporu navalitoriu este a totu-poternicu, cáci a isbutitu sa monopolizeze tóte profesiunile liberali in profitulu seu. In tóte statele, influintia si puterea sea suntu semtite si acést'a influintia nu se exercita decâtu spre a impinge in nainte cucerirea cosmopolita a ovreiloru.

„Romanulu.“

* * „Ungarische Zeitungs-Correspondenz“ con-

tiene urmatórele sciri pre care le publicámu sub tóta reserv'a: „Unu corespondentu din Bucuresci a diuariului „Reform“ scrie ca in curendu Románia va disparea de pre câmpulu internationalu. Berlinulu de multu tempu a pusu capetu legaturiloru sele cu Románia. Cele-lalte poteri au inca agenti in Bucuresci, acesti'a inse se tienu cu totulu retrasi, si se multiamescu numai cu strictulu necesrio marele Viziru celu nou nu vrea sa mai permita cá sa se asiedie in Románia representanti internationali. Se crede ca va luá asemene mesuri si pentru Egiptu.“

* * (Cronic'a scandalósa a iesutiloru.) Sub acestu titlu promite „C. d. Iassi“ ca va publicá unu siru de fapte recomandabile a sántiloru parinti din societatea lui Iésu si a celoru-lalte congregatiuni de frati si surori afiliate. Ele suntu eulése din diuariile diverseloru tieri ale Apusului. Aceste fapte enumerate asiá din întâmplare perdu efectulu ce trebuie sa-lu lase nestersu in sufletulu ori-cáru omu cu minte si onestu. Unite împreuna, ele voru formá o cronica pre cátu adeverata pre atât'a si priinciósa tuturoru celoru ce au nenorocirea de a veni in relatii cu acestu neamu de ómeni.

1. Diuariulu din Bordeaux „La Gironde“ cun-tiene urmatórele :

„S'a petrecutu de curendu la Cérons lucruri triste care chiama odata mai multu atentiunea nôstra asupra viteloru legislatiunei nôstre, asupra scóleloru comunale. Fratele Augé a comisu acolo un o arta diabolica infamie pre care justiti'a nu póte lipsi de a le dá intr'o di la vindict'a publica, si asupra cárór'a noi nu avem decâtu a pazí tace-rea, cáci suntu lucruri care nu se povestescu; sa spunemu numai ca 20 séu 30 de familii gemu astadi de acést'a. Scumpulu frate, de abiá denuntiatu, a luat foga. — In urmarea acestoru fapte odióse, o petitiune acoperita de 300 de iscalitori (acele a tuturoru parintiloru de familia din Cérons) a fostu adresata consiliulu municipalu. Eata cuprinsulu ei :

„Subsemnatii, parinti de familia, care locuiescu in comun'a Cérons, ceru domniloru primari si consilieri municipali suprimarea imediata a scóleloru comune dirigitu de fratii (calugarii) institutori Maristii si de cátra surorile (calugaritiele) concepiunii (Soeurs de la conception), si inlocuirea loru cu scóle laice.

„Ingrozitórele batjocuri in contr'a moralei, comise in unulu din cele dintáiu stabilimente, ii face sa simta unu adencu desgustu pentru toti acesti congreganisti, care pentru totu-déun'a au perdutu increderea loru.

„Subsemnatii declara in urmare, ca nu voru tramite copiii loru la scólele din Cérons decâtu numai intru cátu cererea loru va fi satisfacuta.“

„In siedinti'a sea din 1 Sept. consiliulu municipalu a votatu alungarea Maristiloru si a cerutu unu institutoru laicu pentru scóla comunala.“

2. „Independance belge“ din 5 Aug. trecut, sub rubric'a „Curtea cu jurati din Versailles, audientia din 3 Augustu“, serie urmetórele :

„Totu in acésta audientia, curtea a judecatu unu pater acusatú ca a comisu ultraje in contr'a pudórei in biscria, Raru s'a vediatu nerusinarea amestecandu-se mai multu cu nelegiunea. Patru copile au venitu sa marturisésca pentru acte de cea mai de pre urma nerusinare. Acusatulu fusese missionariu in Chin'a; elu impinsese fanatismulu religiosu pâna a bate si a chinui pre tinerii chinesi ce se improtiveau in contr'a conversiunei. Advocatulu Lachaud pledá ca faptele nu suntu adeverate, ca in ori-ce casu, acusatulu putuse suferi in orientu o smintire a facultátiei mintiei sele. Recunoscutu vinovatu, abatele Hue a fostu condamnatu la diece ani de munci silnice.“

Concursu.

Pentru statiunile invetiatoresci din comunele urmatóre, tóte din protopresbiteratulu Dobrei se escrie concursu cu terminu pâna la 15 Octobre a. c. st. v.

Emolumentele suntu :

1. Tiss'a cu salariu anualu 110 fl. v. a. 80 mesuri (mertie) mari de cucuradiu sfermatu, 4 mesuri fasole.

2. Lasau 80 fl. v. a. 50 mesuri cucuradiu, 4 mesuri fasole.

3. Tacamasiu 44 fl. v. a. 84 mesuri cucuradiu, 3 mes. fasole.

4. Stancesi-Ohaba 43 fl. v. a. 50 mesuri cucuradiu, 3 mesuri fasole.

Pre lánge aceste, lánge fia-care scóla cartiru naturalu cu gradina de legumi, si câte 8 stengeni de lemne, din cari se va incaldi si scól'a.

Fia-care recurentu pentru un'a, séu alt'a din aceste statiuni are sa-si tramita petitiunea instruita in sensulu Statutulu Organicu § 13 la subscrisulu in Dev'a pâna la terminulu indicatu.

Dev'a 20 Septembrie 1872.

Pentru comitetele parochiali

Ioanu Papiu,
Protopopu.

(2-3)

Concursu.

Fiindu parochulu Isaie Pop'a din parochi'a Mi-canesci cu fili'a Almasielu protopresbiteratulu Iliei, cuprinsu tare de nepotintie si betránetie, incátu de unu anu si siepte luni nu mai póte purtá oficiu preotiescu; se escrie concursu pentru unu capelano, pâna la 24 Octomvre st. v. 1872.

Parochi'a intréga consta din 130 familii cu 800 suflete — venitul preotiescu este dela fia-care familia 2 mesuri mari de cucuruzu cu ciocani — folosirea cimenteriloru si stol'a indatinata, din care jumetate va fi a capelanului.

Concurentii au sa-si astérna concursele sale prevediute cu documentele prescise in Statutulu organicu la subscrisulu pâna la terminulu mentionatu.

Ilia. 25 Sept. 1872.

Cu intielegerea comiteteloru parochiale.

Ioane Orbonasiu,
protopopu.

(2-3)

Nr. 82.—1872.

Concursu.

Pentru ocuparea statiuniloru invetiatoresci devenite vacante :

1. a Maereului cu salariu anuale de 110 fl. v. a. si cartiru liberu ;

2. a Hodacului cu salariu anuale de 100 fl. v. a. — se escrie pâna in 10 Octomvre a. c. concursu.

Doritorii de a ocupá aceste statiuni in supli-cele instruate de ajunsu, se voru adresá la subscrisulu. Idicelu, 29 Septemvre 1872.

In contielegere cu comitetele parochiali.

Iosifu Brancovanu,
protopopu.

(1-3)

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci devenita in vacantia in comun'a Sasausiu, se escrie prin acést'a concursu pâna in 20 Octomvre st. v. cu care statiune este împreunata o léfa anuale :

a) in bani 50 fl. v. a. din alodiulu comunei ;

b) trei-spre-diece galeti cucuruza dela poporu.

Doritorii de a ocupá acésta statiune au a-si asterne petitiunile loru prevediute cu documentele prescise de Statutulu organicu in §. 13 la subscrisulu pâna la terminulu pomenitu.

Nocrichiu, in 25 Septemvre 1872.

Cu intielegerea comitetulu parochialu.

G. Maieru,
adm. prot.

(2-3)

Edictu.

Rafir'a Ioanu Stoic'a Frentii, soci'a lui Nicolau Stoic'a Burdulea din Veneti'a inf. in distr. Fagarasiului, carea mai de doi ani au parasitu cu necredintia pre barbatulu seu, si pre lánge tóta cantarea politiana in juro, — cum si prin barbatulu ei, in Románia — neastándu-se loculu petrecerei ei; se provóca prin acést'a cá, in terminu de 3 luni dela datulu de fatia, sa se prezenteze inaintea forulu matrimonialu subscrisu, in persóna pentru ca la din contra procesulu matrimonialu intentatu de numitul ei barbatu se va otári si in absentia ei. —

Fagarasiu 28 Augustu 1872.

Forulu matrimonialu gr. or. alu tractululu

(2-3) prot. alu Fagarasiului I.